
乌鲁木齐县人民政府办公室

文   件

县政办〔2021〕1号

关于印发《乌鲁木齐县“村庄清洁行动

冬季战役”方案》的通知

各乡镇、片区管委会，县属各委、局、办：

自治区推进农村人居环境整治暨村庄清洁行动冬季战役视频会议精神，结合我县实际制定《乌鲁木齐县“村庄清洁行动冬季战役”方案》。现将该方案印发给你们，请你们以此为准，认真抓好贯彻落实。
附件：乌鲁木齐县“村庄清洁行动冬季战役”方案                       
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乌鲁木齐县“村庄清洁行动冬季战役”方案

开展村庄清洁行动是贯彻落实习近平总书记关于改善农村人居环境指示批示精神的重要行动，是改善农村人居环境最基本的任务。按照12月22日自治区推进农村人居环境整治暨村庄清洁行动冬季战役视频会议精神，在全县发起“村庄清洁行动冬季战役”，结合实际制定此行动方案。

一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于改善农村人居环境重要指示精神，全面落实全国村庄清洁行动冬季战役视频会议精神，抓住当前冬季大好时机，以影响农村人居环境的突出问题为重点，聚焦农民群众最关心、最现实、最直接的村庄“脏乱差”问题，在全县广泛开展“村庄清洁行动冬季战役”，推动我县农村人居环境持续改善。

二、行动目标
结合疫情防控常态化工作要求，针对冬季特点，发动广大农民群众利用冬闲有利时机，特别是元旦、春节等重要节点，深入开展农村卫生环境大扫除，清理门前巷道积雪和垃圾。疫情防控期间，要注意使用过的废弃口罩要专门收集处理。确保村庄环境干净整洁，干干净净迎小康。

三、工作重点
（一）紧盯“三清一改”规定动作不动摇

一是及时清扫村内积雪。冬季积雪清理要及时，下雪就是通知，雪停就是命令。要配备齐清雪工具，对主要通行巷道和重点区域做好清扫和积雪转运。（牵头单位：建设局；责任单位：各乡镇）

二是清理农村生活垃圾。冬季气温降低增加了垃圾收、转、运难度，同时还会使垃圾被积雪隐藏不易发现，存在清理死角和环境消杀隐患，要准确合理布置垃圾设备位置、定期组织开展全面清理房前屋后、村庄巷道、沿村公路、人员聚集地的垃圾，消除“死角垃圾”“隐藏垃圾”等问题，同步做好环境消杀工作。冬季也是我县旅游接待旺季，在周末、元旦和春节等假期时间游客人数增多时，要适时加强环境卫生清理和环境消杀作业，以干净整洁安全的面貌做好服务接待工作。（牵头单位：农业农村局、建设局、卫健委；责任单位：各乡镇）

三是清理污水乱排放。污水乱排放不仅影响居民生活质量，在冬季还易造成结冰等安全隐患。要做好重点清理房前屋后污水排放坑、排水沟等地方，积极推进生活污水有序排放、合理排放，对发现的污水乱排放问题要第一时间处理。（牵头单位：水务局、生态环境局；责任单位：各乡镇）

四是清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物。 做好冬季畜禽在圈舍养殖，防止畜禽出养殖区造成在村庄的粪污污染，清理随意丢弃的病死畜禽尸体，规范村庄畜禽养殖行为，推动人畜分区，减少养殖粪污影响村庄环境的现象。特别要强化对河流、饮用水水源地周边地区清理保护力度。（牵头单位：农业农村局、生态环境局；责任单位：各乡镇）

五是清理废旧广告牌。 继续清理废旧广告牌，禁止乱贴乱挂广告，清除张贴在墙壁、门口、电线杆、路标上的非法小广告，提倡设置固定信息专栏。（牵头单位：宣传部、建设局；责任单位：各乡镇）
六是改变影响农村人居环境的不良习惯。 加强健康教育工作，广泛宣传卫生习惯带来的好处和不卫生习惯带来的危害，提高村民清洁卫生意识。宣传文明村规民约，强化社会舆论监督，引导群众自觉形成良好的生活习惯，从源头减少垃圾乱丢乱扔、积雪清扫不及时、污水乱泼乱倒、墙壁乱涂乱画、“小广告”乱贴乱写、畜禽乱撒乱跑、粪污随地排放等影响农村人居环境的现象和不文明行为。 （牵头单位：宣传部、生态环境局、卫健委；责任单位：各乡镇）

（二）不断深化村庄清洁行动内涵

一是做到“清”，要加快推进村庄清洁行动由“清脏”向“治乱”拓展，由村庄面上清洁向屋内庭院清洁、村庄周边清洁拓展，不断拓展清洁面，确保清洁无死角、无盲区。二是聚焦“保”，积极创新探索建立健全村庄公共环境保洁制度，努力推动形成民建、民管、民享的长效机制。指导基层把环境保护、农村人居环境整治、农村爱国卫生运动、村庄清洁行动及疾病防控等内容纳入村规民约，明确村民维护村庄环境的责任和义务，严格实行“门前三包”制度，加强监督检查，采取各种形式确保干净整洁常态化。三是着力“改”，要组织形式多样、内容丰富的各类活动，宣传村庄清洁行动内涵和意义，注重引导农民转变不良生活习惯，培养卫生健康意识和环境保护理念。四是促进“美”，将村庄清洁行动与农村生活垃圾、污水治理、发展乡村产业、建设文明乡风等有机结合，促进外在美向内在美、持续美转变。

（三）深入开展农村爱国卫生运动

新冠肺炎疫情的发生，进一步凸显了开展爱国卫生运动的重要性和紧迫性，各乡镇要进一步将常态化疫情防控、爱国卫生运动和村庄清洁行动紧密结合，将村庄清洁行动作为农村爱国卫生运动的重要载体，在营造干净卫生环境的同时，注重培养农村文明健康生活方式，普及卫生健康和疫病防控知识，进一步引导农民养成良好卫生习惯，使爱国卫生运动成为农民群众的自觉行动。

（四）广泛宣传动员激发农民群众的积极性主动性

充分发挥“访惠聚”驻村工作队、基层党组织、共青团、妇联等贴近基层、贴近农民群众的优势，组织动员农民群众参与村庄清洁行动，耐心细致地做好群众思想工作，开展群众喜闻乐见的宣传活动，全方位宣传村庄清洁行动的目的意义、社会作用、推进举措，激发农民群众的“主人翁”意识。抓好舆论宣传，通过传统媒体和新媒体，广泛宣传村庄清洁行动的典型案例，保持正确舆论导向，营造多方参与的良好社会氛围。

四、工作要求
（一）加强组织领导。落实“五级书记”抓乡村振兴的要求，县乡主要领导要亲自抓村庄清洁行动，做好动员部署、督促指导、检查验收等工作。要以村为单位组织实施，明确村第一书记是“村庄清洁长”，“访惠聚”驻村工作队要主动作为，共同做好宣传发动、工作开展、监督检查工作。紧紧依靠村党组织和村民委员会，广泛组织群众参与，带领群众开展村庄清洁行动，形成干部引导、人人参与、上下联动、综合治理的良好氛围。
（二）凝聚各方力量。农业农村部门要把村庄清洁行动作为推进农村人居环境整治工作的重要抓手，切实发挥好牵头作用，通过部门协调、情况调度、简报宣传等多种形式，与各相关部门共同把这件事情办好，形成推动村庄清洁行动的工作合力。要注重发挥基层党群优势，积极发动群众参与。

  （三）科学有序推进。各乡镇要充分认识村庄清洁行动是一项长期艰巨的任务，要迅速行动，全力以赴打好冬季战役，要持之以恒、久久为功，把村庄清洁行动长期坚持做下去。要深入调查研究，找准重点，抓住症结，由易到难，梯次推进。要把村庄清洁行动与当地传统节日、民族民俗活动联系起来，丰富行动内容和载体。
（四）强化督促指导。由县人居办各成员单位组成督查组，在战役开展期间不定期对村庄清洁行动冬季战役工作进行检查、督导、评比，加强暗访督查，发现问题及时曝光，立查立改，推动工作落实，并将村庄清洁行动冬季战役内容纳入年度考核范围。各村具体落实村庄清洁行动冬季战役各项任务，充分发挥村级党组织战斗堡垒作用、党员干部模范带头作用，发动群众，组织群众，确保各项整治任务落地见效。
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