
2020年乌鲁木齐县

预算绩效工作开展情况说明

为持续深化财税体制改革，全面实施预算绩效管理，提高财政资金使用效益，根据《中共乌鲁木齐市委员会 乌鲁木齐市人民政府印发<关于乌鲁木齐市全面实施预算绩效管理工作的实施方案>通知》（乌党发【2019】28号）的要求，2020年我县加快推进全面实施预算绩效管理各项工作，不断探索、完善全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。组织开展了2020年部门预算单位整体预算、政策和项目支出预算绩效管理各项工作，包括开展事前绩效评估、绩效目标的设置和审核、绩效运行监控、绩效评价等工作，做到了绩效管理事前、事中、事后全过程覆盖，现将我县全面实施预算绩效管理的工作总结报告如下：

一、组织实施情况

（一）健全预算绩效管理工作机制

根据自治区财政厅、市财政局关于预算绩效管理的相关要求以及年度预算绩效管理各项工作的任务安排，并结合乌鲁木齐县实际，县财政局制定印发了《乌鲁木齐县关于全面实施预算绩效管理的工作方案》（县财发〔2018〕65号），对全县的预算绩效管理工作进行明确，要求各预算单位全面实施并落实预算绩效管理的工作职责、工作目标、工作任务和保障措施，继续完善工作台账，确保工作任务没有漏项。

（二）完善全覆盖预算绩效管理体系

全面实施预算绩效管理，加快构建乌鲁木齐县全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。为进一步扩大预算绩效管理范围，按照“全方位、全过程、全覆盖”的要求，管理面由一般公共预算向政府性基金预算延伸，管理口径由年初预算向追加预算延伸，做到了应评尽评。

（三）强化绩效目标管理

按照自治区财政厅《部门预算项目支出绩效目标参考表》的要求，规范了项目绩效管理工作流程。对县本级安排的财政支出项目必须报送绩效目标，否则县财政部门不予受理。强化评价结果的应用，将评价结果作为下年预算安排的依据。

（四）强化预算绩效监控管理

按照《关于印发<乌鲁木县全面实施预算绩效管理的工作方案>的通知》（县财发〔2018〕65号）的规定，2020年已开展3次绩效监控，各部门单位负责按季度对政策和项目支出绩效目标的实现程度和预算执行情况进行“双监控”，发现问题及时纠正，确保政策和项目绩效目标如期保质保量实现。

（五）强化绩效评价结果应用

通过监控结果的反馈应用，制定了合理科学的考核机制，强化部门领导对绩效评价结果应用的重视程度，健全完善依据绩效评价结果的奖惩机制。发现问题及时提出整改要求，对存在严重问题的暂缓或停止预算拨款，督促及时整改落实到位，建立绩效监控情况的通报和公开制度，对绩效评价好的予以表扬，并对下一预算年度的同类项目优先安排；对绩效差的项目进行通报批评，并对下一预算年度的同类项目予以调减或取消，利用绩效监督结果，减少盲目投资、无效投资，提高项目管理水平。

（六）加快信息化建设、引入第三方机构

加快推进我县预算绩效管理信息化建设，通过政府采购与新疆华亚众合软件有限公司签订预算绩效管理信息系统项目合同，于2019年10月底前完成了系统上线工作。以资质、声誉、业绩、服务等要素为重点，选定新疆联邦信用管理有限公司作为第三方机构参与我县预算绩效管理工作。

二、工作开展情况

（一）构建全方位绩效管理格局

1、全面开展政府预算绩效管理。将全县各级政府收支预算全面纳入绩效管理。建立健全财政部门牵头组织、主管部门和有关单位具体实施，县人大、县审计依法监督，专家、第三方和社会公众广泛参与的预算绩效管理工作推进机制，确保财政资源高效配置，增强财政可持续性。

2、实施部门和单位预算绩效管理。将部门和单位收支预算全面纳入绩效管理，围绕部门和单位职责、行业发展规划，以预算资金管理为主线，统筹考虑资产和业务活动，从运行成本、管理效率、履职效能、社会效应、可持续发展能力和服务对象满意度等方面衡量实施效果，推动提高整体绩效水平。

3、实施政策和项目预算绩效管理。将政策和项目全面纳入绩效管理，从数量、质量、时效、成本、效益等方面，综合衡量资金使用效果。对实施期超过一年的重大政策和项目实行全周期跟踪问效，将政策到期、绩效低下的政策和项目及时清理退出。

（二）建立全过程绩效管理链条

1、开展事前绩效评估。我县2020年对4家单位5个重点项目进行了财政支出事前绩效评估，涉及项目金额2023.63万元，对立项的必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性等进行了科学论证，形成绩效评估报告。并组织第三方机构独立开展绩效评估，绩效级别都达到了良好，审核和评估结果作为预算安排的重要参考依据。

2、开展绩效目标管理。建立完善了共性绩效指标框架，各行业在共性框架内，按照职责建立更新分行业、分领域、分层次的绩效指标和标准体系，各部门各单位申请项目支出预算（含部门预算安排和年中追加）逐项设置绩效目标，我县财政将绩效目标审核作为预算安排的前置条件，无绩效目标或设置不合理的不安排预算。2020年，共有预算单位86个，因县工会、县信访局、县检察院、县农业机械化学院4家单位无项目支出，故开展年初部门预算项目目标编报的部门82个，共449个年初预算项目，涉及资金40,034.19万元，全部设置项目支出绩效目标，其中三级绩效指标3308个，量化率达72.79%。2020年1~5月年中追加项目目标编报的部门58个，共232个项目，涉及资金32,705.70万元，全部设置项目绩效目标。2020年6月部门单位整体支出绩效目标编报的部门86个，涉及资金93,242.06万元，全部设置项目绩效目标。2020年1~9月项目目标编报的部门83个（县工会、县信访局、县农业机械化学校3家单位无项目支出），共718个项目，涉及资金79,872.78万元，也全部设置项目绩效目标。通过工作的不断深入，现阶段已基本实现项目绩效目标与预算编制同步申报、同步审核、同步批复。

3、开展绩效运行监控。我县按照要求，2020年对政策和项目支出绩效目标的实现程度和预算执行情况进行“双监控”，分别将5月底项目支出绩效监控、9月底项目支出绩效监控和6月底部门单位整体支出绩效监控结果报市财政局。5月我县项目支出绩效监控涉及678个项目（其中专项转移支付232个，涉及资金32,705.70万元，预算执行率81.02%；年初预算项目支出446个，涉及资金39,975.92万元，预算执行率20.39%），监控审核结果平均分75.28分。6月底部门单位整体支出绩效监控涉及86个部门，涉及资金93,242.06万元，预算执行率39.94%。9月我县项目支出绩效监控涉及718个项目（其中专项转移支付148个，涉及资金27,007.36万元，预算执行率46.03%；其他项目支出570个，涉及资金52,865.42万元，预算执行率37.41%），监控审核结果平均分57.85分。在监控过程中，跟踪审核部门（单位）报送监控结果，对数据进行大数据分析，将数据分为正常项目和预警项目两种情况，预警项目即预算执行进度不正常或执行进度与绩效目标总体完成率偏差大于20%的项目，截至2020年9月底有个111项目，涉及资金12,349.20万元，被列为预警项目，予以重点关注，后期预算执行情况和绩效目标完成情况不达标的项目资金将收回财政，统筹安排用于重点民生项目；我县财政部门及时发现问题并提出整改要求，对存在严重问题的暂缓或停止预算拨款，督促及时整改落实到位。监控完成后将监控结果以表格和文字的形式反馈给上级财政部门，以便定期监控项目单位预算绩效执行情况，有助于上级财政部门及时掌握有关资金使用情况。

4、开展绩效评价和结果运用。绩效评价采取自评和外部评价相结合的方式进行，我县各部门各单位对整体绩效、政策和项目支出绩效进行自评，形成自评报告报县财政部门。我县2020年初开展了2019年预算绩效自评工作，自评覆盖率达100%，涉及项目834项，预算资金12.07亿元，执行数为10.31亿元，审核评分平均89.13分。并对2019年项目支出所有绩效自评表随决算予以公开，其中自评分数低于80分（不含）的项目120个，涉及资金12,309.00万元，已执行资金4,095.73万元，要求项目实施单位限时整改，因预算执行情况和绩效目标完成情况不好造成资金结余，除了上级专项转移支付的项目，其他2019年本级预算项目支出剩余资金全部收回财政；以部分（单位）项目自评不合格率计算分数，作为因素之一对部门（单位）进行综合评定打分。同时选择了2019年度2个重点项目，聘请新疆联邦信用管理有限公司对其进行财政重点绩效评价，涵盖信息化建设、水利等重点民生项目。

（三）完善全覆盖绩效管理体系
建立一般公共预算绩效管理体系。我县加强一般公共预算绩效管理，在支出方面，重点关注预算资金配置效率、使用效益，积极开展涉及政府投资基金、政府采购、政府购买服务、政府债务项目绩效管理。建立其他政府预算绩效管理体系，除一般公共预算外，将政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算全部纳入绩效管理。

（四）强化预算绩效管理约束

我县建立绩效评价结果与预算安排和政策调整挂钩机制，将部门整体绩效与部门预算安排挂钩，对低效无效资金一律削减或取消，对长期沉淀的资金一律收回并按照有关规定统筹用于亟需支付的领域。2020年我县财政部门对存在问题的项目，及时进行了督促及整改；对偏离绩效目标或无法继续实施的，及时收回资金，统筹安排，截止2020年11月，已完成调减24家单位39个预算项目，收回资金1575.20万元。

三、存在的问题

我县在全面实施预算绩效管理工作中发现，年初部门预算、专项资金在绩效目标申报、资金使用和项目管理等方面还存在着以下问题：

（一）部门单位绩效监控工作整体推进缓慢

个别单位对项目绩效仍然存在监控不及时、项目实施与目标脱节等问题；项目主管部门对项目单位从资金的申请、项目的实施、实施的结果等情况把关不严，监管不到位，导致本年度监控结果评分较低。

（二）未严格实行绩效目标实现程度和预算执行进度 “双监控”

由于一些预算单位存在“一人多岗”现象，行政事务繁杂，无法在规定的时间内完成相应管理工作，使问题不能及时被发现、纠正，从而影响整体绩效目标的完成。

（三）缺乏有效监管机制，工作效率较低
在绩效管理实施过程中发现，个别单位目标申报不及时、项目实施与目标脱节；项目主管部门对项目单位资金申请、项目实施过程、实施结果检查等环节未建立有效的监管机制，出现问题不能及时有效解决，致使绩效管理工作效率较低。

（四）预算绩效管理业务水平亟待提高

在项目绩效监控方面，部门单位主要反映项目进度和资金使用情况，而对项目实施中存在的具体问题、采取的纠偏措施反映的较少，不能及时、客观地反映项目实际支出绩效情况。同时受预算单位和项目单位预算绩效管理人员业务能力不足影响，使项目绩效监控评价指标、评价标准设定不够科学、合理，基础数据收集不够完备，导致绩效监控质量较差。

四、下一步工作意见

（一）加强绩效考核结果在预算管理中的应用

加强预算绩效考核结果在预算管理中的应用，以督促各预算单位领导提高对绩效管理的重视程度，在充分了解单位实际发展情况的基础上，组织制定符合本部门单位实际的绩效目标；积极主动熟悉掌握绩效考核的相关内容，促进各预算单位绩效管理水平的提升，使预算绩效管理充分发挥效能。同时，激励各预算单位领导加大对绩效管理工作的支持力度，积极借鉴其他绩效管理较出色单位的长处和闪光点，结合自身实际，总结当前绩效管理中的不足，完善提升本单位绩效管理工作。

县财政局可以通过制定相关措施，促进各预算单位提高对绩效管理工作重视程度：一是将绩效评价结果与预算安排挂钩；二是将预算单位整体预算绩效与单位预算安排挂钩；三是将项目支出预算绩效与项目资金安排挂钩，对绩效评价结果差的项目资金采取消减或取消。

（二）建立健全科学有效的绩效管理制度

建立健全科学有效的管理制度，建立并完善绩效目标、绩效监控、绩效评价、结果应用等工作流程基础制度，推动预算绩效管理标准科学、程序规范、方法合理、结果可信。倡导“各级政府重视绩效、各个部门追求绩效、社会公众监督绩效”的绩效文化，树立“使用资金必问效、无效必追责”的绩效理念，端正科学有效的绩效工作态度。 

（三）规范填报信息，严格审核把关

严格审核各预算单位上报的监控表，重点核查各预算单位报送的项目支出监控表数量是否覆盖所有项目，是否覆盖所有资金，填报是否完整，绩效目标、绩效指标和指标值是否与绩效目标表一致，预算执行率和总体完成率两项核心指标计算是否正确，指标完成值、完成率填写是否准确、合理。在编制下一年度预算时，应详细摸底及预判，不得虚报、瞒报，不得漏报，提高预算编制的准确性。资金管理遵循“统筹安排、规范透明、注重实效、强化监督”。

（四）进一步加强项目管理，定期开展自查工作

分析支出进度缓慢原因，研究提出进一步加快支出进度的措施，做出切实可行的支出计划，明确各时间节点的进度要求。年度内定期对各预算单位本年全过程预算绩效管理工作情况进行评比打分，对工作效果差的单位提出针对性整改措施。

（五）加大对专项资金的管理，加快资金的拨付力度

督促各预算单位财务部门和业务科室积极协同配合，加快资金支出进度，在思想、行动上高度重视预算支出进度管理工作，保质保量完成设定的计划目标任务。

（六）强化绩效评价结果应用

建立科学合理的绩效管理评价机制，通过运用绩效评价结果，健全完善依据绩效评价结果的奖惩机制，以加强各预算单位对绩效管理工作的重视程度。在绩效管理过程中，县财政局对发现问题及时提出整改要求，对存在严重问题的暂缓或停止预算拨款，以督促及时整改落实到位。建立绩效监控情况的通报和公开制度，对绩效评价结果优秀的单位予以表扬，并对下一预算年度的同类项目优先安排；对绩效评价结果差的单位进行通报批评，并对下一预算年度的同类项目予以调减或取消，利用绩效结果科学精准实施预算管理，减少盲目投资、无效投资，提高项目管理水平。

全面实施绩效管理，是党和政府从全局和战略的高度对财政工作做出的新部署，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措。今后我县将继续按照“统筹规划，重点推进”的原则，抓绩效评价实践，从绩效目标管理、绩效监控管理、绩效评价管理和结果应用等四个环节积极推进预算绩效管理工作，继续巩固“预算编制有目标、预算执行有监控、项目完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的预算绩效管理模式，逐步形成财政部门与预算部门协同推进的工作格局，促进乌鲁木齐县预算管理与绩效管理的有效融合。
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